Cette régle, de méme que l'exemple qui laccompagne, ne semblent pas appartenir a la
Lilavati. On peut relever plusieurs raisons : seul le commentaire de Gangadhara en fait
état parmi tous les commentaires que nous avons consultés ; des manuscrits de ce com-
mentaire, qui habituellement ne citent que le début des strophes, en font une citation inté-
grale; la métrique (arya) est, la plupart du temps erronnée et, pour lexemple, la deuxieme
partie différe totalement dans certains manuscrits, méme si le sens en est identique.
Le probleme posé est le suivant : étant données deux sommes, une plus grande et une plus
petite, prétées a des taux différents, la plus grande avec un intérét plus petit que celui de
la plus petite, quand obtiendrons-nous une méme somme pour le capital et les intéréts
cumulés ?
Gangadhara fait remarquer que cela ne peut avoir lieu que dans le cas précisé par la
régle : si la plus grande somme est prétée a un taux tel que son rapport mensuel est
supérieur a celui de la plus petite, il n’y a effectivement aucune possibilité dobtenir un
Jour le méme montant, capital et intéréts cumulés, pour les deux préts.
On appelle A la quantité la plus grande prétée au taux t 4 et B, la quantité la plus ptetite
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est inférieur a celui de B. On cherche le temps au bout duquel les sommes de chacune

de ces deux quantités et des intéréts queelles produisent chacune pendant cette durée d
deviennent égales, soit :

prétée au taux tg. On a donc A > B et, de plus, le rapport mensuel de A : A x

ta tB
A4+ Ax = =B+ B x —
+ ><100><d + ><100><d

Egalité que l'on peut encore écrire :
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Ce qui est bien la formule annoncée par la régle : B X 100 étant le montant des intéréts
produits par la quantité B en un mois et de méme pour A.

On voit bien sur cette formule la nécessité davoir un rapport mensuel plus faible pour
la plus grande quantité : sinon la durée serait mesurée par un nombre négatif... ce qui
serait difficile a interpréter !



